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П Л А Н
подготовки и проведения учения по действиям сотрудников охраны, персонала и обучающихся Киришского политехнического техникума при совершении (угрозе совершения) преступления террористической направленности


Дата проведения: 29.04.2025г
Время проведения: 11.00 -12.00.
Место проведения: учебный корпус на проспекте Победы д.1

Тема: Действия работников Киришского политехнического техникума, обучающихся и сотрудников охраны при вооруженном нападении на образовательную организацию, захвате заложников и при взрыве БПЛА на территории техникума.

Цели: 
1.Отработка действий руководящего состава, персонала, обучающихся и сотрудников охраны в случае вооруженного нападения, захвате заложников и при взрыве БПЛА на территории техникума.
2.Совершенствование навыков руководящего состава, персонала, обучающихся и сотрудников охраны при проведении экстренной эвакуации из здания техникума в безопасное место.
3.Повышение слаженности действий участников учения в случае угрозы (совершения) террористического акта.

Исходная обстановка: 
1.В техникуме проводится праздник в актовом зале, руководитель организации после торжественной части праздника вернулась в рабочий кабинет, сотрудник охраны на рабочем месте подвергся внезапному нападению и не смог среагировать. Правонарушители (группа вооруженных людей) берут в заложники всех, находящихся в актовом зале, контролируя актовый зал и вход в здание.
2.Вследствии срабатывания взрывного устройства, доставленного БПЛА, произошло разрушение части здания, в котором в этот момент людей не было. 

Замысел учения: отработка согласованных с оперативными службами и сотрудниками охраны практических действий по вводным. Тренировать работающий персонал и обучающихся действиям в экстремальных ситуациях.  


	Время
	Учебные вопросы (вводные)
	Действия руководителя и его заместителей
	Действия охраны
	Действия персонала
	Действия обучающихся

	11.00-11.30.
  29.04.25.
	1.Учебный вопрос 
Вооруженное нападение и захват заложников

	- незамедлительно информировать о происшествии оперативные службы;
- незамедлительно информировать о захвате заложников орган (организацию) - правообладателя объекта, 
 вышестоящий орган (организацию),
- незамедлительно прибыть к месту захвата заложников и не приближаясь к нарушителям, оценить обстановку и принять решение о направлениях и способах эвакуации людей;
- обеспечить любыми доступными способами вывод людей из опасной зоны, при невозможности прекратить всякого рода передвижения;
- обеспечить любым доступным способом информирование людей, находящихся в близлежащих к опасной зоне помещениях, о происшествии и необходимости блокирования входов в целях недопущения захвата большего числа заложников; 
- по собственной инициативе в переговоры с нарушителями не вступать и иными действиями их не провоцировать;
- обеспечить эвакуацию людей в соответствии с планом эвакуации, в той части объекта, которая 
не находится под контролем нарушителей без использования системы оповещения;
- по завершении эвакуации дать указание об информировании родителей (законных представителей) о временном прекращении учебного процесса;
- направить к месту сбора назначенных лиц для осуществления контроля за передачей обучающихся родителям (законным представителям);
- обеспечить беспрепятственный доступ к месту происшествия оперативных служб;
- по прибытии оперативных служб действовать согласно их распоряжениям;
- после завершения работы оперативных служб и по их рекомендациям обеспечить через назначенных лиц проведение мероприятий по ликвидации последствий происшествия.

	Охрана не успела среагировать
	- при нахождении рядом с местом захвата заложников попытаться покинуть опасную зону, уводя за собой находящихся поблизости людей;
- при невозможности таких действий оставаться на месте, не провоцировать нарушителя, выполнять его требования, не допускать паники среди персонала, не переключать на себя внимание нарушителя;
- при нахождении в помещении вблизи места захвата заложников, обеспечить блокирование входов всеми доступными средствами, в том числе мебелью;
Разместиться как можно дальше от входов, ближе к капитальным стенам, ниже уровня оконных проемов, под прикрытием мебели;
- принять меры к переводу всех имеющихся в помещении средств связи и иных приборов (приспособлений), в том числе предназначенных для обеспечения учебного процесса в беззвучный режим либо их отключению;
- обеспечить передачу информации о захвате заложников руководству любым доступным способом;
- обеспечить информирование оперативных служб любым доступным способом;
- ожидать прибытия оперативных служб, разблокировать входы и покидать помещения только по команде руководства либо оперативных служб;
- убедившись в полной эвакуации из помещения при возможности закрыть входы;
- после завершения работы оперативных служб и по распоряжению руководства обеспечить проведение мероприятий по ликвидации последствий происшествия;
- во время проведения операции по освобождению: 
· лечь на пол лицом вниз, голову закрыть руками и не двигаться; 


	 Всем сотрудникам и обучающимся, которые находились в актовом зале беспрекословно выполнять все требования вооруженных людей. Переместиться в ближайшее помещение. Помочь заблокировать входы. Разместиться наиболее безопасным способом, как можно дальше от входов, ближе к капитальным стенам, ниже уровня оконных проемов, под прикрытием мебели. Сохранять спокойствие, разговаривать тихо. Внимательно слушать и выполнять указания работника организации. Выключить средства связи. Разблокировать входы и выходить из помещения только по указанию работника организации или оперативных служб.
При проведении операции по нейтрализации нарушителя – лечь на пол. Не бежать навстречу работников оперативных служб или от них, так как могут посчитать бегущих за преступников. 

	
11.30-12.00.
  29.04.25.

	
2.Учебный вопрос
Действия персонала, обучающихся и охраны при взрыве в одном из помещений, доставленного БПЛА, произошло разрушение части здания, в котором в этот момент не было людей.
	
Незамедлительно информировать о происшествии оперативные службы и вышестоящий орган. Обеспечить доведение сообщения о происшествии персоналу и обучающимся техникума и прекратить перемещения внутри здания. Находится на постоянной связи с оперативными службами. Обеспечить проведение мероприятий по ликвидации последствий происшествия и доведения информации до родителей
	
Обеспечить незамедлительную передачу тревожного сообщения в Росгвардию, зафиксировать время события.
При возможности оказать первую помощь пострадавшим. Обеспечить доступ к месту происшествия оперативных служб и в дальнейшем действовать по указания руководства техникума и оперативных служб. Осуществлять контроль передачи обучающихся родителям.
	
Переместиться в ближайшее помещение, уводя за собой людей, находящихся поблизости.
Обеспечить блокирование входов всеми доступными средствами, в том числе мебелью.
Обеспечить размещение людей наиболее безопасным способом, как можно дальше от входов, ближе к капитальным стенам, ниже уровня оконных проемов, под прикрытием мебели.
Принять меры к прекращению паники, громких разговоров (звуков) в помещении.
Не допускать общения людей по средствам связи.
Ожидать прибытия оперативных служб. Разблокировать входы и покидать помещения только по команде руководства либо оперативных служб.
После нейтрализации нарушителя обеспечить информирование родителей.
	
Переместиться в ближайшее помещение. Помочь заблокировать входы. Разместиться наиболее безопасным способом, как можно дальше от входов, ближе к капитальным стенам, ниже уровня оконных проемов, под прикрытием мебели. Сохранять спокойствие, разговаривать тихо. Внимательно слушать и выполнять указания работника организации. Выключить средства связи. Разблокировать входы и выходить из помещения только по указанию работника организации или оперативных служб.
При проведении операции по нейтрализации нарушителя – лечь на пол. Не бежать навстречу работников оперативных служб или от них, так как могут посчитать бегущих за преступников. 

	13.00 -13.30
	Подведение итогов учения.
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